

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cénts. línea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 23 de julio de 1903

NÚM. 784



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA RAMONA NOUGUÉS Y ORTIZ,

que falleció en Teruel el día 24 de Julio de 1902

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de Santiago mañana, 24 de los corrientes, desde las seis á las doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la difunta.

Sus hijos, hija política y demás familia suplican á sus amigos la asistencia á alguno de los mencionados actos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Comes y Vidal, Obispo de esta Diócesis, concedió 40 días de indulgencia á los fieles de su jurisdicción por cada acto piadoso que ofrezcan por el eterno descanso del alma de la finada.

EL NUEVO GOBIERNO

La prensa toda se ocupa de los propósitos que animan á los nuevos ministros, los cuales se asegura que van á formular el programa de gobierno en estas vacaciones estivales. ¿Quién los asesorará? La prensa madrileña afirma, que el fracasado Sr. Silvela marchará en breve á Alemania con objeto de tomar las salutíferas aguas de Carlsbad y descansar de las fatigas del gobierno que tanto ha debilitado su salud, aunque no creemos que sea cierto que se retire á la vida privada.

El Sr. Maura, contrariado por la oposición que la conjura de los descontentos ha hecho á su absorbente política, es difícil se digna aconsejar á los noveles ministros responsables el camino que deben seguir para no exponerse á sufrir un fracaso que dé al traste con el programa que se proponen desarrollar los herederos del gastado partido mauro-silvelista.

Por otra parte se sabe oficialmente que el actual gabinete no se presentará á las Cortes á leer el decreto de suspensión de sesiones, puesto que ya lo ha publicado la *Gaceta*, lo cual ha producido entre algunos conspicuos minis-

teriales el consiguiente disgusto, por creer que era urgente la aprobación de algunos proyectos y créditos que se juzgaban indispensables para asegurar la vida del gobierno. Y esto parece que significa tener miedo al Parlamento.

El aislamiento en que quedan el Sr. Villaverde y sus compañeros de gabinete, es seguro que les obligará á sacar fuerzas de flaqueza y ver el modo de salir del atolladero en que se hallan metidos; pero si el actual ministerio es solo de transacción, de vida efímera y sin más aspiraciones que dejar trascorrir el periodo estival mientras los prohombres de la conservaduría se expansionan en las costas Cantábricas, entonces no hay que esperar otra cosa que un *descuaje* más para la situación dominante y para cuando se abran las Cortes, cuya mayoría tienen aún que conquistar, es difícil prejulgar las dificultades con que habrán de luchar.

¿Podrá Villaverde sortear las mil y una contrariedades que se le vendrán encima?

Mucho lo dudamos.

Los cardenales en Cónclave

El nombre de Cónclave, derivado de la palabra *clavis* (llave), sugiere desde

luego la idea de encierro. En efecto los cardenales están encerrados mientras dura el Cónclave, y no pueden salir sino por motivo justificado, tal como por enfermedad.

Origen de la clausura

Tal práctica data de fines del siglo XIII, cuando ocurrió una cosa curiosa. Reuniéronse en Viterbo los cardenales después de la muerte de Clemente IV, y durante dos años y medio estuvieron deliberando sin lograr ponerse de acuerdo acerca de quién había de ser Papa. El pueblo, impaciente é irritado, acabó por encerrar á los cardenales en el Palacio del obispo; y como trascurrieran algunas semanas sin que ni aun así eligieran Papa los conclavistas, el pueblo apeló al mismo procedimiento que los caseros sin entrañas usan contra los inquilinos recalcitrantes: levantaron los techos del palacio. Y no contentos con esto, redujeron la alimentación de sus eminencias hasta no permitirles tomar más que pan y agua. Entonces los cardenales nombraron una Comisión con poderes para elegir Papa, y así terminó aquel prolongado Cónclave, del cual resultó elegido Gregorio X.

El Cónclave se celebra ahora en el Vaticano, aunque puede reunirse donde quiera.

La incomunicación absoluta

Desde el momento en que fallece el Papa invaden el Vaticano unos doscientos obreros, que en el acto se ponen á trabajar activamente para aislar por completo el recinto destinado al Cónclave en el Vaticano. Cada cardinal tie-

ne derecho á tres habitaciones: una para él, otra para el secretario y otra para su ayuda de cámara. La de los cardenales se revisten de ricos tapices antiguos y se las ahaja con un mobiliario sencillo y elegante. Estas habitaciones se hacen por medio de tabiques en algunos de los salones, y como no todas se hallan situadas convenientemente, la costumbre es sortearlas. La incomunicación entre este recinto donde se celebra el Cónclave y el resto del palacio es tan severa, que hasta se tapián las ventanas. Sólo se deja sin tapiar una puerta, que se cierra con cuatro candados: dos al interior, cuyas llaves guarda el cardenal camarlengo, y otros dos al exterior, cuyas llaves tiene el mariscal príncipe Chigi.

Dentro de la severa clausura quedan unas 250 personas, pues como hemos dicho, se encierran con los cardenales sus secretarios y sus ayudas de cámara y además cinco maestros de ceremonias, dos médicos, varios barberos, una porción de cocineros y algunos carpinteros albañiles y plomistas, por si hubiera que hacer alguna reparación urgente.

El día en que empieza el Cónclave se verifican varias ceremonias, una de las cuales consiste en prestar los cardenales juramento de no revelar secreto alguno referente á la próxima elección. Por la noche tocan una campana, y á la orden de *exiit omnes* (¡todos fuera!), salen del recinto cuantas personas no hayan de quedar encerradas en él, y el camarlengo cierra la puerta por dentro y el mariscal por fuera. El camarlengo y otros tres cardenales giran después una visita de inspección por todo el re-

ciato para cerciorarse de que no ha quedado dentro ningún extraño.

Los tornos

Junto á la puerta hay cuatro tornos, por los cuales pasan las provisiones y la correspondencia. Guardan uno de ellos los obispos, otro los protonotarios, y los otros dos los prelados de los tribunales pontificios. Los cardenales están autorizados para recibir cartas que se refieran á asuntos particulares ó de familia, pero de ningún modo comunicaciones acerca de la elección de Papa. Para asegurar la observancia de esta regla, todas las cartas que pasan por los tornos, lo mismo que procedan del exterior como del interior, son leídas por el guardián, á no ser que lleven la indicación de «particular», en cuyo caso se la entregan directamente al secretario del Cónclave y la leen los jefes de órdenes, que son los cardenales encargados de la dirección de los asuntos del día; éstos, si lo consideran necesario, pueden leer al Colegio entero de cardenales las cartas que les parezcan sospechosas.

También se admiten libros y periódicos, y de igual manera cualquier cardenal puede ir al torno á hablar con quien lo solicite, pero siempre en presencia de los guardianes.

Si un cardenal llega al Cónclave después de hallarse éste reunido, tiene derecho á que se le admita; en tal caso, el mariscal comunica desde el exterior con el camarlingo y juntos convienen acerca de la hora en que debe abrirse la puerta.

Al entrar el recién llegado, sale á su encuentro todo el Colegio, que se reúne allí para el caso, á fin de darle la bienvenida, y se aprovecha tal ocasión para admitir nuevos dependientes y cualquier otra cosa que se necesite y que no pueda pasar por los tornos. También se dan casos en que se aprovecha la ocasión para que salga algún dependiente que por enfermedad ó por cualquier otra cosa quiere dejar el Cónclave.

Por último, la puerta puede abrirse igualmente para dejar que salga algún cardenal que se haya puesto gravemente enfermo; pero como hemos dicho, no le es permitido volver ya más. A causa de lo avanzado de la edad y de las dolencias de muchos individuos del Sacro Colegio, no es raro que alguno de ellos se ponga malo, especialmente si el Cónclave se prolonga ó si se celebra en esta época del año en que nos encontramos, cuando los calores y la malaria hacen mal sana la estancia en Roma.

La vida dentro del Cónclave

La vida que se hace en éste es casi monástica por su regularidad.

Se oye y se dice misa por la mañana. Se toma después la colación matutina y luego se procede á las votaciones. Al medio día todos los cardenales vuelven á sus celdas, donde se les sirve el almuerzo separadamente á cada uno, pues una antigua costumbre prohíbe que en tales circunstancias los cardenales se conviden unos á otros á su mesa. Se duerme una siesta corta, y luego los que quieren hacen ejercicio paseando por los corredores ó visitando á sus amigos en sus celdas hasta las tres ó las cuatro de la tarde, hora en que se reúnen para el escrutinio de la tarde. Sigue después la reunión de cardenales para decidir los asuntos urgentes. A las nueve ó las diez de la noche se sirve la cena, después de lo cual toca la campana y se voca la orden de *in cellam domine* (á la celda, señores), que es la señal para que los cardenales se retiren.

Si un cardenal desea estar solo, su criado coloca en la puerta de la celda dos barras de madera en forma de cruz de San Andrés.

La procesión de la comida

Antiguamente los cardenales recibían la comida de sus casas, y uno de los espectáculos curiosos de Roma era ver la procesión de la comida del Cónclave, pues las fuentes, encerradas en cajas de madera ó de hojalata, cubiertas con paños verdes ó color de violeta, eran llevadas con gran ceremonia en procesión, y entraban en el Vaticano precedidas por los maceros del cardenal correspondiente. Un farcionario especial, que llevaba una servilleta al hombro, precedía á las fuentes y las reconocía minuciosamente para ver si contenían algún veneno.

En el último Cónclave celebrado, el de 1878, no hubo más que un cardenal que hiciera uso de este pintoresco privilegio: fué el cardenal Hohenlohe.

Dícese que en otros tiempos las comidas de los cardenales consistía en un solo plato, y que la tortilla de jamón fué inventada en cierto Cónclave por un cocinero ingenioso, que para alimentar mejor á su amo combinó de ese modo en un solo plato, lo que antes de su tiempo constituía dos, ó sean los huevos y el jamón.

Las votaciones

Las votaciones se verifican en la famosísima Capilla Sixtina. Cada cardenal tiene delante de su trono una mesa con recado de escribir. Además hay en el centro de la capilla otras seis mesas, muy separadas unas de otras para que puedan extender su papeleta los cardenales que recelan que sus vecinos puedan ver lo que escriben y á quién votar.

Están divididas en tres secciones: en la primera escribe el cardenal su propio nombre; en la segunda, el del candidato por quien vota, y en la tercera su lema y número. Las secciones primera y tercera se doblan dos veces y se sellan por los dos lados, de modo que solo queda á la vista la sección de en medio, es decir, la que contiene el nombre del candidato por quien se vota.

El respaldo de las papeletas, detrás de los espacios para el nombre y el lema del votante, está cubierto de dibujos impresos, con objeto de que no se pueda leer al trasluz.

Después del primer escrutinio se procede á lo que se llama «accesión» ó voto por aglomeración. Consiste éste en que los cardenales puedan votar cualquier candidato que haya obtenido por lo menos un voto en el primer escrutinio.

El nuevo Papa

Quando un candidato ha obtenido más de dos terceras partes del número de votos, se le considera elegido Papa. Se llama al secretario del Cónclave y al maestro de ceremonias, y el cardenal decano va con ellos al trono del Papa recién elegido y le pregunta si se halla dispuesto á aceptar el cargo y el nombre que piensa adoptar, y el secretario levanta el acta de él. Si consiente se bajan los doseles de todos los demás tronos de cardenal, excepto el suyo, en señal de que ha determinado el poder conjunto del Sacro Colegio.

El nuevo Papa se dirige al altar, y después de orar ante él brevemente le llevan á la sacristía, donde reviste los blancos hábitos papales, que ya estaban dispuestos; después de lo cual vuelve al altar y recibe el homenaje de los cardenales. Cada uno de éstos le besa el pie, la mano y la boca, y el cardenal camarlingo la coloca en el acto el anillo del pescador, que el Pontífice entrega al maestro de ceremonias para que haga gravar su nombre en él.

Luego, el cardenal decano, precedido de los músicos y del coro, cantan *Ecce sacerdos magnus*, va al balcón exterior de la Basílica y participa al pueblo la elección del Pontífice, diciendo:

«Oí anuncio una buena nueva. Terremoz de Papa al eminentísimo reverendísimo... cardenal de la Santa Iglesia Romana, el cual ha tomado el nombre de...»

El pueblo se renne rápidamente en la plaza de San Pedro; tres ó cuatro horas después se abren las grandes puertas del templo, que es invadido por miles de personas, y poco rato más tarde aparece el nuevo Papa en el balcón interior de San Pedro, y el pueblo le aclama y victorea.

Por último, el nuevo Pontífice hace la señal de silencio, y pronuncia las palabras *Adjutorium nostrum nomine Domine*, etc., y da su primera bendición papal al pueblo romano.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 22

Bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Zarzoso y con asistencia de nueve señores concejales, dió principio la celebrada ayer, á la hora reglamentaria, dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada, y procediéndose al despacho ordinario con los asuntos siguientes: Lectura de una circular del *Boletín Oficial* sobre la entrega de mozos en caja, operación que se ha de verificar el primero de agosto próximo; un oficio del señor gobernador civil resolviendo el recurso de alzada interpuesto por doña Manuela Royo, contrario al acuerdo del Ayuntamiento. Otro del Excmo. Sr. Obispo, invitando al Ayuntamiento para que asista á los funerales que mañana han de celebrarse por el eterno descanso del alma de S. S. León XIII: se acordó asista el Ayuntamiento en corporación, y á propuesta del Sr. Hernández se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la pérdida del ilustre padre de la Iglesia.

Aprobáronse: una lista de jornales y materiales empleados en el arreglo del puente de Villaspesa; cuenta de gastos originados por la festividad del Santo Angel Custodio; otra de la fiesta del 3 de Julio; cuenta de consumos del mes de junio último, y recibo del alquiler de la casa que ocupa la Zona de Reclutamiento.

También merecieron la aprobación de la corporación, los informes de la Comisión de Obras, autorizando á don Juan Francisco Elipe, D. Julio Valero y doña María Eced, para llevar á cabo obras en edificios de su propiedad, y el emitido por la Comisión de Beneficencia, en lo referente á impurificación de las aguas en las acedias de Valparaíso y Guadalaviar.

Pasó á la comisión respectiva una instancia de D. José Herrero, denunciando la existencia de pozos negros en las casas números 28, 29 y 31 de la plaza del Mercado. Se acordó que la misma comisión que asistió á ofrecer la corona el día 3 de Julio á la procesión cívica, lo verifique el día 4 de Agosto. Pasó también á la comisión respectiva la denuncia hecha por el señor arquitecto, del muro de contención del Ovalo. Diose lectura á una carta del diputado por Valencia Sr. Menéndez Pidal, haciendo presente su gratitud por el voto de gracias que le concedió la corporación, en virtud de las denuncias que de la Compañía del Central de Aragón hizo en el Congreso.

También se dió cuenta de haber presentado el señor arquitecto el presupuesto y pliego de condiciones, para llevar á efecto las obras de carpintería necesarias en el Cuartel de Carmelitas. Se acordó se publiquen los oportunos anuncios para sacar á subasta dichas obras.

Terminado el despacho ordinario, se le concedió un mes de licencia á don

Ramón Maicas. Hizo uso de la palabra el Sr. Muñoz Nuogué, para pedir al Ayuntamiento obligue á la Compañía belga, á que deje en las debidas condiciones el camino de bajada á San Julián que lo tiene interceptado. A propuesta del Sr. Hernández, se acordó conminar á la Compañía con pasar el asunto á los tribunales, sinó contesta á esta reclamación en término del tercer día.

Por último el presidente Sr. Zarzoso, dió cuenta de haber visitado al señor gobernador la comisión nombrada, para solicitar de dicha autoridad, interpusiera su influencia á fin de que por la superioridad se obligara á la Compañía belga, á poner en condiciones de viajar *sin peligro de muerte*, la línea que explota, participando que el señor gobernador, telegrafió inmediatamente al ministro de Obras públicas rogándole atiende la petición del Ayuntamiento.

Y sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión á las cinco y media.

CRONICA

Nuestro Excmo. Prelado, apenas tuvo la noticia oficial telegráfica del fallecimiento del Sumo Pontífice León XIII, acordó publicar inmediatamente un extrao dinario en el *Boletín Oficial Eclesiástico*, dando instrucciones á los cabildos, curas párrocos y monasterios de las diócesis de su jurisdicción, referentes á las honras fúnebres que habían de efectuarse por el eterno descanso de Su Santidad.

En nuestra Catedral se celebrarán mañana á las diez, á cuyo luctuoso acto han sido invitadas todas las autoridades, y oficiará de pontifical en la solemne misa de difunto el Sr. Obispo, y la oración fúnebre la pronunciará el canónigo magistral, D. Jacobo Navarro.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano, el rico propietario de Valencia, D. Manuel Galinde, que procedente de dicha ciudad, llegó ayer en compañía de su respetable familia, con objeto de pasar la temporada de verano en el bonito chalet que en los alrededores de esta población posee.

Mucho celebraremos que su estancia en nuestro pueblo les sea del todo grata.

Ayer en una era de esta ciudad entablaron dos pacientes llamados Agustín Lopez Maicas y Agustín Vicente Lopez una acalorada reyerta, que degeneró en riña, agredidos ambos y resultando el primero con una herida de poca consideración en el costado izquierdo, que le produjo el otro con una navaja pequeña.

El herido fué conducido al hospital, donde le fué practicada la primera cura por el médico forense Sr. Pomar.

El agresor, que es sobrino del herido, fué detenido y puesto á disposición de las autoridades.

Mañana hará un año que la terrible parca arrebató la existencia á la respetable señora D.^a Ramona Nuogué y Ortiz, madre amantísima de nuestros queridísimos amigos D. Mariano y don Bernabé, los cuales, en unión de su distinguida familia, al conmemorar tan luctuosa fecha, dedican al ser querido que para siempre perdieron, todas las misas que se celebran mañana de seis á doce de la misma, en la iglesia de Santiago.

Conocidas son de todos las virtudes que adornaban á tan caritativa como bondadosa señora, y nadie ignora que

esto la hizo acreedora á las generales simpatías de que gozaba y que hicieron que su muerte fuera tan sentida. Una vez más reñeramos á su apreciable familia, y en especial á nuestros amigos sus desconsolados hijos, la sincera manifestación de verdadero pésame por la terrible pérdida que conmemoran, y les deseamos que el tiempo y su cristiana resignación cicatricen la herida que el destino les produjo al arrebatarnos al ser más querido.

Nuestro pariente, D. Manuel Casas Sanchez, director de la Escuela Normal superior de maestros de Huesca, ha sido nombrado á su instancia por real orden de 11 del actual, profesor numerario de la sección de Letras de la Escuela Normal de Alicante.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha recibido una orden de la Dirección general del Tesoro, para que inmediatamente se haga cargo la Arrendataria de Contribuciones de esta provincia, de la cobranza de las mismas, haciéndole al efecto entrega de todos los valores.

Ha sido jubilado por edad el maestro de la escuela de niños de Cabiz, D. Antonio Perez Alava.

Cartas de Madrid anuncian, que nuestro ilustrado pariente y ex diputado á Cortes, D. Carlos Castel y Clemente, está bastante grave de la crónica enfermedad que há tiempo le tiene sumido en el lecho del dolor. También su hija Carmen y su esposa se encuentran enfermas de cuidado, todo lo cual acibarará la inmensa pena de la respetable familia del Sr. Castel.

Mucho celebraremos que lo mismo éste que sus apreciables esposa é hija, recobren pronto la salud perdida.

El Sr. Gobernador civil, há remitido á la Delegación de Hacienda, el estado de precios fijados por la Comisión provincial para el abono de los artículos suministrados por los alcaldes de los pueblos de esta provincia al ejército y guardia civil.

Asegura un colega de Madrid que el Sr. González Besada ha manifestado que se propone ser exacto continuador de la gestión del Sr. Villaverde cuando éste desempeñaba la cartera de Hacienda.

Desenvolverá los principales proyectos que el Sr. Villaverde tenía pendientes á su salida del anterior ministerio, propiciándole alcanzar escelentes resultados.

Respecto al saneamiento de la moneda proponerá en octubre un proyecto de ley á las Cortes.

En cuanto á los presupuestos, los estudiará durante el interregno parlamentario y someterá al Parlamento los correspondientes proyectos modificando los actuales en el sentido de reflejar en mayor grado el pensamiento económico del Sr. Villaverde.

Antesanoche se estrenó en uno de los teatros de Madrid una obra titulada «El trenco gordo». El gobernador, después de representada, la denunció al Sr. García Añiz.

El ministro de Gracia y Justicia examinó el ejemplar, llamando luego al fiscal de la Audiencia.

Este acordó que se constituyera inmediatamente el Juzgado, que ha actuado hasta la hora de la madrugada, decretando la suspensión de las repre-

sentaciones y citando á declarar á los autores.

El gobernador dice que se han intercambiado frases que no estaban en el libreto.

Los actores lo niegan. El juzgado se ha incautado de los ejemplares.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 558'45 pesetas.

Páginas de la Historia

MENAJE

23 de julio

Su panzante ingenio y sus mordaces y ofensivas frases dió-ole pronto renombre, haciendo que se le admirara y se le temiera como á un Lovelace.

Este ingenio antil estaba avalorado por su gran afición al estudio y su memoria admirable, que tenían como resultado inmediato su pasmosa erudición.

Mensaje que había nacido en Angers (Francia) el 15 de agosto de 1613 pasó á París para cultivar sus aficiones literarias, dejando la carrera de leyes, que había emprendido por ser su padre abogado del rey.

Más por especialación que por vocación, emprendió también la carrera sacerdotal, con ánimo de alcanzar un beneficio simple, dedicándose por último á la poesía y á la literatura.

Mediante las pensiones y rentas que logró obtener, podía vivir con holgura y hasta con lujo, que le permitían publicar sus libros por cuenta propia y reunir en su casa todos los ecos de una especie de Academia, á la que concurrían notables escritores y literatos.

La mordacidad de G. l. Mensaje se aumentaba por su ingenuo orgullo y la inestabilidad de su carácter, que le hacían perder un amigo por un chiste, aunque después del disgusto volviera á atraerlo.

Así le ocurrió con sus contrarios que se volvieron contra éste y sus amigos, terminando en odio, que siguió hasta después de su muerte.

Poseía Mensaje varios idiomas, entre ellos el latín, el griego, el italiano y el español, ostentando por estas condiciones correspondencia con literatos y sabios de Francia, Inglaterra y Alemania, y extendiéndose su fama por toda Europa.

Entre sus amistades contaba á la reina de Suecia, que le invitó á ir á su corte, cosa que el rechazó, pero al ir la reina á París, demandó su auxilio para que le presentara á los más ilustres escritores.

Falleció en París el 23 de julio de 1692, dejando gran número de obras de historia, crítica, jurisprudencia, filología y literatura general, que forman un monumento de gran valor.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	768'6
Temperatura en centígrados.	20 0
d. máxima á la sombra.	31 1
d. mínima á cielo descubierta.	14 1
En los vientos por el viento en 24 horas.	162 0
P. e. d. máxima en lit.	29
lit. en mm.	00

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación. Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca 'LA ESTRELLA' únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, con perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pidense en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosbuelna, D. Tomás Alcón, Café.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCICIO. Se necesitan liceos absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

¡¡Ya empezamos!!

Madrid 23, 3.

Coméntase muy sabrosamente en círculos políticos y reuniones las diferencias que á los dos días de nacer el nuevo Gobierno, han surgido entre los ministros de Hacienda y Marina, señores Besada y Cobian.

La causa es, oponerse el primero á aprobar los créditos que para su departamento, ha presentado el segundo.

Esto aumenta la creencia general de que el nuevo Gobierno, carece de vida.

Huérfanos amotinados

Los alumnos del Colegio de huérfanos militares de María Cristina establecido en Toledo, se han amotinado apaleando á un capitán profesor del mismo.

Hay diversas versiones sobre la causa del motín, unos aseguran, han sido malas condiciones comida y otros malos tratos por parte del profesor apaleado.

Se comenta la repetición de este hecho, pues hace algunos años, ocurrió lo propio.

Tomádcse medidas é instrúyense diligencias.

Exministros de viaje

Han marchado á su viaje de veraneo, los señores Canalejas á Cercedilla; Maura á Santander, y Romero Robledo á San Sebastián. Hoy marchará á Alemania, el Sr. Silvela.

Gobernador de Madrid

Ha sido nombrado gobernador de esta Corte, el Sr. Lacierva.

Regularmente hoy se posesionará del cargo.

A Francia de incógnito

Un periódico francés ha publicado la noticia de que el rey Alfonso asistirá de incógnito á unas maniobras que verificará la escuadra francesa.

Esta noticia ha sido muy comentada en Madrid.

De Tánger

Ha sido confirmada la victoria del sultán cerca de Tazza. Los rebeldes tuvieron más de 160 muertos, figurando entre ellos varios jefes.

ANUNCIO

GUÍA Y PROGRAMA

PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados.

Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.

Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Za. agoza.

Su precio 3'50 pesetas, en una tornada. Imprenta de Terresa

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arca (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litoral de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Orona, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID

OTTO MEDELL

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

GLOBURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATES

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para el tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHROEDING

para azoado y fertilización orgánica